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та індексів активності й емоційності, а також загальної адаптивності за методикою «Тест 
структури темпераменту» В. Русалова було визначено структуру групи досліджуваних за 
типами таких властивостей: за середньогруповим значенням індексу енергійності окремо 
серед жінок та окремо серед чоловіків було встановлено, що в групі жіночої статі 
енергійність переважає на 13,3% групові результати серед чоловіків, за пластичністю – на 
8,4%, за емоційністю -  на 6,4%. Натомість серед чоловіків було визначено вищий індекс 
швидкості – на 11,1% більше, ніж серед жінок. 

За допомогою кореляційного аналізу із використанням методу Пірсона 
встановлювався рівень впливу типів темпераменту на застосування стилю поведінки у 
конфлікті та на рівень конфліктності: високий рівень нейротизму та психотизму підвищують 
рівень конфліктності, а високий рівень емоційної стійкості, знання та навички використання 
різних форм поведінки в конфліктів, ведення суперечки, інтелектуальна та комунікативна 
пластичність  - знижує. Чим вищий рівень конфліктності, тим вища ймовірність 
використання стратегій суперництва та співпраці у конфлікті та тим менша ймовірність 
використання стратегії компромісу. На вибір суперництва як стратегії поведінки у конфлікті- 
найбільший вплив має рівень психомоторної активності, інтелектуальної та психомоторної 
емоційності, рівень психотизму та емоційної стабільності; співробітництва - рівень 
екстраверсії, інтелектуальної енергійності та пластичності; компромісу - рівень 
інтелектуальної енергійності та пластичності, комунікативної пластичності та швидкості, 
психомоторної та комунікативної емоційності; уникнення - низький рівень інтелектуальної 
енергійності іта пластичності, психомоторної швидкості; пристосування - низький рівень 
інтелектуальної енергійності та пластичності, психомоторної швидкості, підвищений рівень 
психотизму та інтелектуальної емоційності.  

Висновки. Таким чином, було експериментально доведено, що типи темпераменту 
впливають на поведінку сторін у подружньому конфлікті. Проте проведене дослідження не 
вичерпує глибину проблеми, яка вивчалася, що зумовлює необхідність подальших пошуків в 
напрямку розробки шляхів профілактики подружніх конфліктів із врахуванням отриманих 
емпіричних даних. 
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Постановка проблеми. Агресивні дії дитини можна спостерігати уже в ранньому 
віці. У перші роки життя агресія виражається в імпульсивних нападах упертості, 
супроводжується спалахами злості або люті, кусанням, криком, спричиненими станом 
дискомфорту, безпорадності. Агресивною таку поведінку можна назвати умовно, адже у 
дітей немає наміру завдати шкоди. У період кризового розвитку дитини відбувається 
роздвоєння: дитина провокує конфлікти, може кричати на матір, ламати іграшки зі злості 
тощо. 

Мета дослідження – аналіз наукової літератури з питань проблеми агресивності 
молодших школярів та аргументування її причин. 

Виклад основного матеріалу. Агресивність – це відносно стійкий емоційний стан 
людини, який виявляється у гніві, злості, роздратованості і є передвісником агресії. 
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Агресивна поведінка викликана цілим рядом чинників: погіршенням соціальних умов життя 
дітей; кризою родинного виховання; неувагою школи до нервово-психічного стану дітей; 
збільшенням долі патологічних пологів, що залишають наслідки у вигляді пошкоджень 
головного мозку дитяти. 

Серед чинників, що детермінують виникнення у молодших школярів агресії, сім’ї 
належить важлива роль. Саме несприятливі тенденції в розвитку внутрішньосімейних 
взаємин ставлять дитину в ситуацію блокування нормального ходу життєдіяльності, 
призводять до фрустрації значущих потреб, утруднюють формування конструктивних 
взаємовідносин з самим собою і світом. Серед негативних впливів сімейних взаємин, що 
провокують виникнення і закріплення агресії як прийнятного стандарту поведінки, можна 
виділити: неправильний тип (стиль) виховання, низьку психологічну компетентність батьків, 
неблагополуччя подружніх взаємин, наявність адикцій у членів сім’ї, наявність насильства 
фізичного або психологічного плану, відсутність підтримуючих відносин любові й тепла, 
ігнорування динаміки інтересів дитини, психологічні проблеми батьків, негативний 
емоційний досвід взаємодії батьків у дитинстві, низька здібність до співпраці та реалізації 
спілкування за типом «дорослий – дорослий» [1]. Всіх агресивних дітей об’єднує одна 
спільна властивість – нездатність розуміти інших людей. Це не залежить ні від самооцінки, 
ні від реального положення дитини в групі. У його основі, мабуть, лежить особлива 
структура самосвідомості дитини: вона фіксована тільки на собі і ізольована від інших. У 
навколишніх людях така дитина бачить тільки їх ставлення до себе – інші виступають для неї 
як обставини життя, які або заважають досягненню її цілей, або не приділяють їй належної 
уваги, або ж намагаються завдати шкоди. Фіксованість на собі, очікування ворожості з боку 
оточуючих не дозволяють дитині побачити інших, пережити відчуття зв’язку і спільності  

У науковій роботі А. Романова розкрито п’ять типів агресивності дітей: 
 агресивно-гіперактивний тип дитини – характеризується рухливістю, 

розгальмованістю, недисциплінованістю і неслухняністю; 
 агресивно-уразливий тип дитини відрізняється своєю уразливістю, 

роздратованістю, хворобливістю, підвищеною чутливістю, труднощами у вихованні, 
навчанні; 

 агресивний тип дитини з опозиційно-зухвалою поведінкою характеризується 
своєю грубістю, роздратованістю, не відповідальністю, віддаленістю від батьків; 

 агресивно-боязливий тип дитини – ворожість, підозрілість, тривожність; 
 агресивно-байдужий тип дитини відрізняється своєю черствістю, байдужістю, 

емоційною холодністю, підвищеною афективною (емоційною) збудливістю, нечутливістю до 
переживань інших [2]. 

Висновки. В основі агресивності молодших школярів лежать інстинктивні стимули, 
проте способи їх реалізації визначаються соціальними факторами. Агресивність може бути 
не тільки жорстокою, але і нормальною реакцією індивіда в ході боротьби за виживання. 
Також серед чинників, що детермінують виникнення у молодших школярів агресії, сім’ї 
належить важлива роль. 

Список використаних джерел 
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